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Всё дальше вглубь истории уходят героические и трагические события Великой Отечественной войны, но живут в памяти людей имена тех, кто ценой своей жизни отстоял свободу и независимость Родины. Не прерывать связь поколений и передавать память о мужественных защитниках нашей Родины помогают книги, созданные писателями-фронтовиками, представленные не только в печатном варианте, но и в электронном формате.
Литературно-патриотическая интернет-энциклопедия о творчестве писателей-участников боевых действий «Книжная полка писателей-фронтовиков» знакомит с золотым фондом героико-патриотической литературы с использованием современных технологий и интерактивных инструментов, объединив в себе разноплановую информацию о творчестве писателей-фронтовиков разных национальностей.
В рамках проекта пользователи познакомятся с именами и лучшими произведениями более 150 писателей-фронтовиков разных национальностей, приоритетной составляющей творчества которых является тема Великой Отечественной войны.
Структура литературно-патриотической интернет-энциклопедии проста и удобна пользователям.
Энциклопедия состоит из 4 основных разделов, связанных между собой:
- первый раздел «Интерактивная географическая карта» предоставит возможность пройти «дорогами войны» вместе с писателями-фронтовиками, узнать об увековечении их памяти в разных уголках России, а также познакомиться с местами, связанными с жизнью и творчеством современных писателей;
- во втором разделе «Писатели-фронтовики» в алфавитном порядке представлена информация о жизни и творчестве более 150 авторов разных национальностей;
- третий раздел «Читаю! Помню! Горжусь!» включает в себя ссылки на полные тексты произведений писателей и поэтов, интервью, экранизации, спектакли, телевизионные передачи, аудиофайлы декламации произведений о Великой Отечественной войне и самые известные изречения писателей и поэтов – фронтовиков;
- в четвертом разделе «Литературные конкурсы» размещены материалы для дистанционных мероприятий в режиме онлайн: патриотические литературные марафоны, конкурсы, викторины, в том числе Литературные конкурсы, посвященные увековечению памяти писателей-фронтовиков.
[bookmark: _GoBack]Работа по созданию литературно-патриотической интернет-энциклопедии «Книжная полка писателей-фронтовиков» проходила в рамках реализации гранта Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства.
