Регистрация участников
Выпускники текущего года подают заявление на участие в ГИА до 1 февраля в образовательной организации, в которой осваивают образовательные программы среднего общего образования.
Выпускники прошлых лет подают заявление на участие в ЕГЭ до 1 февраля по месту жительства согласно перечню пунктов регистрации, утвержденного органом исполнительной власти субъекта.
Образец заявления на участие в ЕГЭ
Образец заявления на участие в ГВЭ
Образец согласия на обработку персональных данных
Лица, обучающиеся по программам среднего профессионального образования имеют право сдавать ЕГЭ, при этом при подаче заявления предъявляют справку из образовательной организации, в которой они проходят обучение, подтверждающую освоение образовательных программ среднего общего образования или завершение освоения образовательных программ среднего общего образования в текущем году. Указанные лица так же подают заявления до 1 февраля по месту жительства согласно перечню регистрации, утвержденного органом исполнительной власти субъекта.
В Хабаровском крае перечень мест регистрации для сдачи ЕГЭ утверждены распоряжением министерства образования и науки края от 15.10.2019 № 1413
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